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3. OŚWIADCZENIE - K L A U Z U L A 

 
 
Zgodnie z art. 34 ust.3d ustawy Prawo Budowlane (Dz.U. z 2021 r , poz. 11) 
poniżej wyszczególnieni i podpisani projektant oraz sprawdzający oświadczają, 
że niniejszy  
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został sporządzony zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa 
oraz zasadami wiedzy technicznej oraz, że jest kompletny z punktu 
widzenia celu, któremu ma służyć. 
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Zbigniew Winiarek   Magda Winiarek-Skoneczna 
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4. UPRAWNIENIA PROJEKTANTÓW I ZAŚWIADCZENIA O 
PRZYNALEŻNOŚCI DO MOIIB. 
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5. SPIS RYSUNKÓW: 

 
 
Nr -01 - Schemat strukturalny rozdzielnicy RK kotłowni. 
Nr -02 – Widok i specyfikacja aparatów rozdzielnicy RK. 
Nr -03 - Schemat sterowania pompą c.o. P1. 
Nr -04 - Schemat sterowania pompą c.w.ład.  -  P2. 
Nr -05 - Schemat sterowania pompą c.w.cyrk.  -  P3. 
Nr -06 - Schemat sygnalizacji awarii gazu w kotłowni 
Nr -07 - Schemat zasilania stycznika bezpieczeństwa 
Nr -08 - Schemat sygnalizacji awarii kotłowni  
Nr -09 - Plan instalacji elektrycznych w kotłowni. 
 
 



 

 

 

 
6. OPIS TECHNICZNY 

 
do projektu instalacji elektrycznych siły, oświetlenia i automatyki dla kotłowni 
gazowej w budynku administracyjno-hotelowym Willi Szwajcarskiej  przy ul. 
Sienkiewicza 4 w Radziejowicach. 
 

6.1. Podstawa opracowania. 
Niniejszy projekt opracowano na podstawie 

a) zlecenia Inwestora 
b) projektu technologii i automatyki kotłowni,  
c) obowiązujących norm i przepisów (PBUE, wytyczne instalacji 

gazowych) 
 

6.2. Zakres opracowania. 
Projekt obejmuje następujące instalacje elektryczne kotłowni: 

- instalację siłową odbiorów kotłowni (pompy, kotły) 
- instalację sterowania i automatyki kotłowni 
- instalację gniazd 230V 
- sygnalizację awarii gazu w kotłowni 
- instalację połączeń wyrównawczych 
- instalację ochrony od porażeń prądem elektrycznym 

 

6.3. Charakterystyka obiektu. 
Modernizowana kotłownia gazowa zlokalizowana będzie w wydzielonym 
pomieszczeniu na poziomie -1. 
Po stronie odbiorów elektrycznych, kotłownia wyposażona będzie w: 

a) cztery kotły np. prod. De Dietrich, 
b) cztery regulatory kotłowe Diematic Evolution,  
c) pompa obiegowa c.o. typu MAGNA 3 40-120F, 
d) pompa ładująca zasobnik c.w. np. typu MAGNA 3 32-100F, 
e) pompa cyrkulacyjna c.w. typu ALPHA 2 25-80N, 

 

6.4. Wytyczne instalacji elektrycznych w kotłowni.   
Przewiduje się: 

- podłączenie istniejącej i projektowanej linii zasilającej do rozdzielnicy RK 
kotłowni, 

- montaż rozdzielnicy szafkowej 400/230V RK, 
- montaż skrzynki z wyłącznikiem bezpieczeństwa WB, 
- montaż przewodów do silników pomp obiegowych, 
- montaż i podłączenie urządzeń automatyki kotłowni, 
- montaż instalacji sygnalizującej awarię gazu w kotłowni GAZEX, 
- instalację oświetleniową w kotłowni, 
- instalację gniazd 230V, 50Hz, w kotłowni, 
- instalację połączeń wyrównawczych. 

 
 
6.5. Zasilanie, rozdzielnica RK,. 
Energia elektryczna do kotłowni doprowadzona jest z istniejącej rozdzielnicy 
głównej RG budynku. Istniejącą linię zasilającą należy odciąć przed wejściem 
do kotłowni. W miejscu zakończenia istniejącego kabla zasilającego należy 
założyć mufę i połączyć ja z odcinkiem projektowanej linii zasilającej wykonanej 
kablem o tym samym przekroju żył roboczych. Projektowaną linię zasilającą 
wyprowadzić na zewnątrz budynku i w rurze ochronnej pod elewacją 



 

 

 

doprowadzić do drzwi wejściowych do kotłowni W trasie linii zasilającej 
kotłownię (przy drzwiach wejściowych) umieszczono skrzynkę bezpieczeństwa 
z wyłącznikiem bezpieczeństwa WB, i stycznikiem QB, odcinającym zasilanie 
kotłowni w przypadku awarii gazu. Zabezpieczenie linii zasilającej 
bezpiecznikami topikowymi 25A w RG. Lokalizację rozdzielnicy RK i trasę linii 
zasilającej pokazano na rys. nr 09. 
W projekcie przewidziano zabezpieczenia silników pomp przewidzianych w 
projekcie technologicznym. Jeżeli Inwestor zdecyduje się na pozostawienie 
istniejących pomp c.o. i c.w.ład. nastąpi konieczność zmiany zabezpieczenia 
pompy c.o. Stosowne uwagi zostały zawarte na schematach sterowania pomp 
c.o. i c.w.ład. 
 
6.6. Instalacja siły, 
Instalację siłową do kotłów, silników pomp, należy wykonać przewodami 
kabelkowymi YDY, YLY i LIYCY układanymi na korytkach i w rurkach 
instalacyjnych na ścianie. 
 

6.7 Instalacja oświetlenia i gniazd 230V. 
Projektowaną instalację wykonać przewodem kabelkowym YDY4x1,5mm2, n/t, 
z osprzętem szczelnym. Ze względu na zabudowę technologiczną oraz rodzaj 
budynku, zastosowano w kotłowni oprawy ledowe, bryzgoszczelne, 
przemysłowe SPECTRUM LED LIMEA GIGANT ze źródłem 1x38W. 
Przybliżoną lokalizację punktów świetlnych przedstawiono na rys. nr 09. Ilość 
punktów świetlnych wynika z załączonych do projektu obliczeń. Oprawy 
mocować na stropie na wysokości ok. 2,37m od podłogi. 
Gniazdo wtykowe montowane w rozdzielnicy zgodnie z rys. nr 2. 
 
6.8. Sygnalizacja awarii gazu w kotłowni. 
W celu zapobieżenia ewentualnym skutkom, jakie wiązałyby się z wydzielaniem 
gazu w kotłowni, przewiduje się pozostawienie istniejącego modułu alarmowego 
GAZEX. Urządzenie to współpracuje z detektorami gazu i tlenku węgła 
(zamocowanymi na suficie kotłowni): 

- wykrywa wydobywający się gaz oraz tlenek węgla, 
- odcina dopływ gazu (zawór MAG-3), 
- wyłącza zasilanie elektryczne kotłowni (stycznik bezpieczeństwa QB – 

schemat rozdzielnicy RK), 
- przesyła sygnał optyczno-akustyczny do syreny z błyskającą diodą LED. 

Syrena awarii z błyskającą diodą LED (typu SL-21), będzie zainstalowana na 
zewnątrz w pobliżu wejścia do kotłowni. Moduł alarmowy MD-2Z zasilony 
będzie sprzed wyłącznika bezpieczeństwa kotłowni zgodnie z rysunkiem nr 01 i 
06.  
Jako opcja możliwe jest zdalne monitorowanie systemu detekcji gazu przez 
łącze GPRS. W tym celu należy system GAZEX doposażyć w moduł 
telemetryczny MT z transmisją GPRS. Moduł MT posiada 6 wejść stykowych i 
możliwość korzystania z istniejącej struktury sieci transmisyjnej dowolnego 
operatora GSM. 
 
6.9. Sygnalizacja awarii w kotłowni: 
Stany awaryjne kotłów ukazywać się będą na wyświetlaczu sterownika kotłów. 
Stany awaryjne w kotłowni to: 

- awaria palnika kotła 
- za niski stan wody w kotle 
- przekroczenie dopuszczalnej temperatury w kotle 



 

 

 

- zadziałanie modułu GAZEX. 
Stan awaryjny sygnalizowany jest oprawą świetlną zamontowaną przy wejściu 
do kotłowni i sygnałem dźwiękowym w kotłowni. 
Do zdalnego monitorowania pracy kotłowni przewidziano dwa wyjścia stykowe 
przekaźników K4 i K5. 
 
6.10. Ochrona od porażeń: 
Ochronę przed dotykiem bezpośrednim zapewni: 

- obudowa IP55 rozdzielnicy RK, 
- izolacja przewodów, 
- obudowa silników, 
- wyłączniki różnicowoprądowe. 

Jako system dodatkowej ochrony od porażeń prądem elektrycznym (ochrona 
przed dotykiem pośrednim), zastosowano w kotłowni i wymiennikowni 
SAMOCZYNNE WYŁĄCZENIE ZASILANIA realizowane przez: 

- bezpieczniki topikowe, 
- wyłączniki nadmiarowoprądowe, 
- wyłączniki różnicowoprądowe. 

Układ sieci w obu pomieszczeniach - TN-S. 
 
6.11. Uziemienia ochronne: 
Połączeniu ochronnemu przewodem PE podlegają: 
-silniki pomp, 
-kotły, 
-gniazda wtykowe 
Instalację połączeń wyrównawczych w kotłowni i w wymiennikowni wykonać 
płaskownikiem FeZn 30x2mm, układanym na wysokości do 1,2m od podłogi. 
Do szyny wyrównawczej przyłączyć poprzez objemki metalowe rury instalacji 
c.o., c.w., z.w., masy metalowe urządzeń technologicznych. Szynę 
wyrównawczą FeZn 30x2mm połączyć z instalacją uziemiającą budynku i rurą 
zimnej wody. Zacisk ochronny PE w rozdzielnicy RK połączyć z 5-tą żyłą 
przewodu zasilającego (żyłą PE) i taśmą połączeń wyrównawczych FeZn 
30x2mm. Żyłę ochronną PE przewodu zasilającego połączyć w rozdzielnicy RG 
z zaciskiem ochronnym PE. Do ochrony silników wykorzystać żyłę PE 
przewodów zasilających silniki. Bednarkę pomalować w poprzeczne żółto-
zielone pasy. W wymiennikowni wykorzystać istniejącą bednarkę po 
sprawdzeniu jej ciągłości. 



 

 

 

7. Obliczenia techniczne.  
 

7.1. Bilans mocy, dobór linii zasilającej i zabezpieczeń wlz kotłowni 
 
        1. pompy i kotły     2,8 kW 
        2. gniazda 1-faz     1,0 kW 
        3. oświetlenie      0,2kW 
        4. automatyka      1,5kW  
                                                     Łącznie  Pi  =            4,5kW  
 
     Moc szczytowa Ps = 3,5kW       cosφ = 0,9 
    In = 5,6A 
Ze względu na selektywność zabezpieczeń, oraz samo rozruch silników po zaniku 
napięcia przyjmuje się zabezpieczenie bezpiecznikami 25A w rozdzielnicy RG. 
Linię zasilającą wykonać kablem YKY 5x6. 
Spadek napięcia wlz ∆U < 2%  
 
7.2. Instalacja oświetlenia kotłowni 
 
Obliczenia natężenia oświetlenia w oparciu o program firmy DIALux. 
Wyniki obliczeń załączone do projektu. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

 
8. Zestawienie podstawowych materiałów 

 
 
1. Rozdzielnica kotłowni RK kompletna, min. IP44, wg rys. nr 2 ........................ kpl. 1 
2. Skrzynka bezpieczeństwa kotłowni kompletna składająca się z: 

- rozdzielnica naścienna 8-modułowa IP65 ................................................ szt. 1 
- rozłącznik izolacyjny typu FR-300-40A wył.S301B6 i 

stycz.SM425-4z ....................................................................................... kpl. 1 
3. Płaskownik FeZn 30x2 .................................................................................. mb 40 
4. Kabel YKY 5x6  ............................................................................................. mb 40 
5. Przewód kabelkowy YDY 4x1,5  ................................................................... mb 20 
6. Przewód kabelkowy YDY 3x2,5  ................................................................... mb 20 
7. Przewód kabelkowy YDY 3x1,5  ................................................................... mb 30 
8. Przewód kabelkowy YLY 5x1,5 ..................................................................... mb 15 
9. Przewód kabelkowy YLY 3x1,5 ..................................................................... mb 30 
10. Przewód kabelkowy YLY 4x1 ........................................................................ mb 35 
11. Przewód kabelkowy YLY 2x1 ........................................................................ mb 75 
12. Przewód kabelkowy LIYCY 2x1 .................................................................... mb 30 
13. Rura winidurowa RVS28 ............................................................................... mb 40 
14. Rura winidurowa RVS18 ............................................................................... mb 70 
15. Oprawa do żarówek kroploodporna typu SOPS-1, IP42, II kl. 

ochronności z żarówką 40W i kloszem pomalowanym na 
czerwono ........................................................................................................ szt. 1 

16. Korytko kablowe K50……………………………….. ....................................... mb 25 
17. Oprawa oświetleniowa LED 1x38W, IP65 ………… ... …………………………szt. 3 
18. Wyłącznik oświetleniowy 10A, 250V IP-44..................................................... szt. 1 

 
 



 

 

 

 

9. Obliczenia natężenia oświetlenia 
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e-mail: energianova@neostrada.pl, swachamonika@gmail.com

PROJEKT TECHNICZNY

INWESTOR:

STRONA

TEMAT:

OBIEKT :
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PROJEKTU 

PROJEKTANT

NAZWA
RYSUNKU

ENERGIA NOVA "MAZOWSZE"

30.10.2023 NR RYSUNKUDATA:

PROJEKT INSTALACJI SANITARNYCH:

tel./fax. 22 628 28 17, 22 626 83 68, kom. 603 79 81 59

SKALA: -:--

e-mail: energianova@neostrada.pl, swachamonika@gmail.com

PROJEKT TECHNICZNY

INWESTOR:

STRONA

TEMAT:

OBIEKT :







L
3
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PROJEKTU 

PROJEKTANT

NAZWA
RYSUNKU

ENERGIA NOVA "MAZOWSZE"

30.10.2023 NR RYSUNKUDATA:

PROJEKT INSTALACJI SANITARNYCH:

tel./fax. 22 628 28 17, 22 626 83 68, kom. 603 79 81 59

SKALA: -:--

e-mail: energianova@neostrada.pl, swachamonika@gmail.com

PROJEKT TECHNICZNY

INWESTOR:

STRONA

TEMAT:

OBIEKT :



DEX/metan

GWP

FAZA

PROJEKTU 

PROJEKTANT

NAZWA
RYSUNKU

ENERGIA NOVA "MAZOWSZE"

30.10.2023 NR RYSUNKUDATA:

PROJEKT INSTALACJI SANITARNYCH:

tel./fax. 22 628 28 17, 22 626 83 68, kom. 603 79 81 59

SKALA: 1:50

e-mail: energianova@neostrada.pl, swachamonika@gmail.com

PROJEKT TECHNICZNY

INWESTOR:

STRONA

TEMAT:

OBIEKT :


